

中國最大執法船年內服役

兼具監管救助功能 大大提升海洋維權力度

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)中國迄今規模最大、裝備最先進、綜合能力最強的大型巡航救助船「海巡01」28日在武漢下水,並有望在年內服役。該船將對提高中國維護國家海洋主權安全起到重要作用,也必將大大提升中國海事監管裝備的水平。中國軍事科學院副秘書長羅援認為,為加強海上執法能力,應組建國家海岸警備隊。

據上海海事局局長徐國毅介紹,「海巡01」是中國第一艘同時具有海事監管和救助功能的大型巡航救助船,將在國家管轄的海域範圍內執行海事巡航、安全監管、海上人命搜尋救助、海事取證調查、海上船舶溢油監測和應急處置等任務。

續航能力可達1萬海里

專家:「九龍治海」須整合

除了多種作業功能,「海巡01」也是中國迄今海洋執法力量噸位最大、裝備最先進的船隻。據武昌船舶重工有限責任公司總經理唐功傑介紹,「海巡01」排水量5,418噸,設計總長128.6米,設計航速大於20節(即每小時20海里),續航能力可達1萬海里。可搭載直升機並配合其加油、救生和搜尋等作業。

中國的海洋執法力量一直相對薄弱,船隻數量少,噸位小,與中國遼闊的海域並不匹配,無法滿足保護海洋資源、維護海洋權益的需要。而此次投入使用的「海巡01」具有國際先進水平,交通運輸部海事局副局長黃何就表示,這將有助於提升中國海事監管裝備的水平,有利於維護中國海上交通安全,保護海洋環境,維護國家主權。

據了解,「海巡01」具有較強的信息收集處理和傳輸、綜合指揮、海事監管、人命救助、遇險船舶拖

帶、對外消防滅火作業、海面溢油回收能力及夜間搜尋能力,可對遇險船舶實施封艙、堵漏、排水等專業救助,還可對遇險受傷人員進行簡易的藥物、器械和手術治療。它可同時搭載200名獲救人員,由武昌船舶重工有限責任公司負責建造。

此次下水的「海巡01」服役後由上海海事局管理,屬交通部的「海事」力量。目前,中國海上執法維權力量,除海軍外,還有九股力量,被外界稱為「九龍治海」。它們分別是:「海警」部隊隸屬於公安部邊防管理局;「海事」隸屬於交通部;「海救」隸屬於交通部港監局;「漁監」、「漁政」隸屬於農業部漁政漁港監督局;「海監」隸屬於國土資源部國家海洋局;「海關緝私」隸屬於海關總署緝私局;「邊防派出所」和沿海縣鄉政府;還包括「搜救中心」和打撈部門。

如此分散執法力量,使得權力主體往往只具備單一的功能,無法統一行使力量,而很多事務需要跨部門處理,也不利於中國海上維權工作的開展。對於「九龍治海」的現狀,羅援曾公開建議組建國家海岸警備隊,整合中國海上執法戰略資源,形成拳頭力量。



「海巡01」28日在武漢下水。新華社



海監50



漁政311

中國最大海巡船、海監船、漁政船數據

■海巡01	■海監50	■漁政311
排水量: 5,418噸	排水量: 3,336噸	排水量: 4,450噸
船長: 128.6米	船長: 98米	船長: 113.5米
船寬: 16米	船寬: 15.2米	船寬: 15.5米
最大航速: 每小時20海里	最大航速: 每小時18海里	最大航速: 每小時20海里
續航能力: 10,000海里	續航能力: 8,000海里	續航能力: 3,500海里



丁關根遺體28日在北京八寶山革命公墓火化。胡錦濤、吳邦國、溫家寶、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康等前往八寶山送別。圖為胡錦濤與丁關根親屬握手,表示深切慰問。新華社

羅保銘慰問廣州軍區 強調共護南海主權

香港文匯報訊 據《海南日報》報道,由海南省委書記、省人大常委主任羅保銘率領,省四套班子領導參加的省「八一」擁軍慰問團,27日下午來到廣州軍區,向全體官兵致以節日的祝賀和崇高的敬意。羅保銘表示,要從維護國家安全和社會穩定的戰略高度,與部隊共同承擔起維護南海主權和安全,維護南海資源開發與保護等重任,以軍政團結、軍民融合式發展的優異成績迎接黨的十八大勝利召開。

廣州軍區司令員徐林、政委張陽上將等部隊首長與慰問團進行了座談。

羅保銘指出,海南在維護國家主權和安全、加強南海資源開發保護、維護海洋權益和南海軍事鬥爭準備中的作用十分特殊,戰略地位極端重要。黨中央、國務院審時度勢,果斷決策在西沙永興島設立地級三沙市,中央軍委批准設三沙警備區,讓我們強烈地感受到,當前海南在服務國防和部隊建設,維護南海主權,推動和服務南海資源開發等方面的責任,比以往任何時候都更艱巨,也更光榮。我們將始終把支持國防建設和部隊建設作為地方黨委、政府義不容辭的責任,與部隊共同承擔起維護南海主權和安全,維護南海資源開發與保護。

越防長: 優先發展與解放軍關係



據新華社河內28日電 越南國防部長馮光青大將28日在河內表示,越南人民軍高度重視發展與中國人民解放軍的全面友好合作關係,這是越南國防外交政策的一貫主張和最優先考慮。

在中國人民解放軍建軍85周年即將到來之際,越南國防部隆重召開越南人民軍各時期在華培訓留學幹部代表大會。

馮光青在會上回顧了中國在越南爭取國家獨立和民族解放鬥爭中給予的援助,表示越南將時刻銘記中國給予越南情真意切的巨大援助。

他說,未來幾年,和平、合作和發展依然是地區和世界形勢發展的大趨勢,但敵對勢力的挑撥也給越中兩黨、兩國、兩國人民和兩國軍隊提出了許多新的複雜問題。為此,兩國軍隊需加強團結,密切合作,捍衛各自國家的革命成果。

兩國國防部將直通電話

他表示,越南人民軍始終希望和兄弟的中國保持和平、穩定的局面,並為維護地區乃至世界和平穩定發揮重要作用。越中兩國軍隊將繼續完善現有合作機制,開通兩國國防部直通電話,同時繼續研究設立新的合作機制。

中國駐越南大使館臨時辦姜再冬在會上表示,在世界經濟低迷的大背景下,中越經貿合作逆勢而上。與此同時,中越兩軍友好合作關係也不斷取得積極進展,兩國國防部舉行了五次防務安全磋商,兩國海軍在北部灣舉行了13次聯合巡邏,雙方已就建立國防部熱線達成共識。中越兩軍關係的穩步發展為兩國關係的全面發展做出了重要貢獻。

應盡快建立海岸警衛隊

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)中國前駐俄羅斯陸空武官王海運少將向本報記者表示,中國最大執法公務船「海巡01」下水,將進一步強化中國主權海域執法力量。他同時強調,目前中國的海上執法維權投入力量稍顯薄弱,與面臨的複雜海洋形勢與遼闊的海洋疆域等國情不相適應,希望未來能通過建立海岸警衛隊、轉隸海軍力量等方式,充實海上執法力量,「在海巡執法與維權上,執法力量要與海軍力量同時發力」。

王海運表示,目前中國的海上執法力量存在三方面問題:一是力量分散,存在「九龍治海」現狀,各部門分頭管理,形不成合力;二是執法力量嚴重不足,突出表現為執法船隻數量少、噸位小、作戰能力差、執法能力不足等,難以在中國廣闊的海洋疆域維護海洋主權;三是中國是一個愛好和平的國家,對於海洋爭端我們習慣上採取忍讓的態度,因此有時在政策上不夠堅定。這三方面因素造成中國海上執法力量時間薄弱,無法對我主權海域起到很好的維護和有效管轄。

「而此次有先進的執法船下水,是一件好事。」王海運說,這對進一步強化中國主權海域執法力量起到了積極作用。但與目前中國面臨的複雜海洋形勢與遼闊的海洋疆域相比,中國只依靠海監、漁政這樣沒有什麼武器裝備的力量來維護海洋主權現在是不行的,像美國、日本,甚至菲律賓都擁有自己的海岸警衛隊,中國也應盡快動建立自己的海岸警衛隊。

要有海軍作強大後盾

王海運表示,建立海岸警衛隊可以

改變現在這種執法力量渙散,形不成合力的局面,而且還可以將一部分海軍力量轉隸到海上警衛隊,以加強海上執法力量的武器裝備,發揮軍事力量的作用。「這就像當年從部隊轉隸一部分力量到武警,是完全可行的」。

他進一步指出,在海巡執法與維權上,執法力量要與海軍力量同時發力。和平時期的海洋維權主要依靠海上執法力量,但也要有海軍作為強大的後盾,進行威懾。在第一線裡依靠執法力量,但更重要的是背後有強大海軍進行威懾。「我們一定要認識到海軍在維護中國海洋主權的重要作用,只有建設一支強大的現代化海軍,其他力量才能夠有效發揮作用。」

中方:釣島不是有錢就能買

香港文匯報訊 《人民日報》海外版28日發表文章指出,日本「買島」鬧劇一再上演,先是東京都知事石原慎太郎叫囂要買釣魚島,現在是野田佳彥政府要把釣魚島「國有化」。日本媒體分析說,政府在「買島」問題已陷入兩難境地。中國堅決捍衛主權的表態就是希望日本政府能夠明白——釣魚島,可不是有錢就能買的。

文章稱,一面「買島」呼聲強烈;一面擔心事態升級,日本政府因釣魚島問題陷入兩難境地。日本共同社報道說,計劃購買釣魚島的東京都政府已提出登島申請,多數意見認為,日本政府如果批准東京都政府的申請,將招致主張對其擁有主權的中國更為強硬的反對,而使日中關係愈加緊張;如果不批准,則可能被東京都知事石原慎太郎等人指

責為「軟弱外交」,激起國內輿論對日本政府的批判。日本政府雖然將暫時保留意見,但終將面臨艱難抉擇。

對於釣魚島,中國態度十分明確。釣魚島自古以來就是中國固有領土,中國對此擁有無可爭辯的主權。二戰後,美日拿中國領土釣魚島私相授受是非法和無效的。《美日安保條約》是冷戰時期的產物,是日美之間的雙邊安排,不應



釣魚島自古以來就是中國固有領土。資料圖片

損害包括中國在內的第三方的利益。對於日本的屢屢挑釁,中國政府將繼續採取必要措施,堅決維護對釣魚島及其附屬島嶼的主權。

美軍事重心轉亞太 面臨財政壓力

香港文匯報訊 據路透社報道,美國總統奧巴馬早前宣布計劃將美國軍事重心轉向亞太地區,但美國國際戰略研究中心(CSIS)的報告指出,美國必須做更多工夫,包括國防部承受財政壓力下維持資源等,否則難以達成目標。

美國許多政治決策者都視亞洲為美國未來外交政策的焦點,原因在於亞洲急速的經濟增長,為美國帶來機會和威脅。此外,中國軍力迅速增長、朝鮮核武威脅,以及南海的主權爭議,都是華府關注的事情。然而,CSIS認為,要把政策目標轉化為可實現的方案,美國須更加努力,尤其在國防部面臨重大財政壓力及國會質疑聲音此起彼落之際。

CSIS稱,五角大樓「仍未清晰制訂策略,亦未將策略與國家資源連繫起來,以反映現時的預算實況」。五角大樓將在未來10年減省5,000億美元(約3.88萬億港元)開支,但正尋求制止再被削減5,000億美元。

美報告:解放軍能「點殺」美指揮中心

香港文匯報訊 據中安線上報道,美國智庫詹姆斯敦基金會,2049計劃研究所發表報告說,雖然美軍的精確打擊能力相對於解放軍擁有一定優勢,但後者也在積極發展這種能力。中國已構建由眾多衛星組成的星座,從而為精確打擊武器系統提供支援。由此,解放軍具備了「點殺」美軍指揮中心的能力。

指已擁精確打擊武器

美國智庫詹姆斯敦基金會近日發表報告稱,近期解放軍發展的最大亮點就是謀求精確打擊能力。它已經擁有了精確打擊火力系統,包括二炮、空軍、海軍和陸軍的多種精確打

擊武器。另外,運用這些武器的精銳部隊和後勤基地也已建立。精確作戰已成為解放軍追求的聯合作戰的基本模式,也是一體化聯合作戰的關鍵。但報告認為,擁有精確打擊能力並不等於具備相應的能力。由於解放軍尚處於資訊化的初級階段,其運用精確打擊武器實施突防和攻擊的能力仍然存在不足。

稱中國微衛星提供助力

報告稱,解放軍實施精確作

戰的基礎是先進的戰場感知系統,這使其指揮中心能夠及時調動兵力和武器系統加以應對。先進的戰場感知系統與中國日益增強的太空能力有着密切的關係。中國太空計劃的研發重點是高解析度衛星,包括軍民兩用光電衛星、合成孔徑雷達衛星和電子情報衛星。這些衛星可準確地向地面站提供戰場資訊,從而實施遠端精確打擊。

報告還揣測,更值得關注的是,中國在微衛星領域的研究處於世界先進行列,已能夠利用固體燃料火箭批量發射微衛星,從而組建衛星星座。這種星座在民用和軍用領域都可大顯身手。